

ΕΔΩ ΚΑΙ ΤΩΡΑ Η ΤΟΥΡΚΙΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΗΤΤΗΘΕΙ

# Οι Καιροί ου Μενετοί

...οί δὲ γάμον σπεύδουσιν· ἐγὼ δὲ δόλους τολυπεύω.

...κι όσο για γάμο βιάζονται αυτοί, τόσο κι εγώ σκαρώνω δόλους.

(Λόγια της Πηνελόπης) Οδύσσεια, 137

Δρ ΓΑΒΡΙΗΛ ΜΑΝΩΛΑΤΟΣ,  
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

## ΜΕΡΟΣ Β'



Αρκετά περιμέναμε και αρκετά αντέξαμε μέχρι τώρα. Η Τουρκία των 84 εκατομμυρίων, αργά ή γρήγορα θα γίνει μεγάλη περιφερειακή δύναμη με οθωμανική ισχύ, την οποία η Ελλάδα δεν θα μπορεί πλέον να αντιμετωπίσει ούτε να νικήσει σε κανένα επίπεδο και με κανέναν τρόπο. Τότε θα είναι πολύ αργά, αφού θα μπορεί να πάρει αυτό που θέλει. Και δεν θα διστάσει. Δεν θέλει μερίδιο. Θέλει και επιδιώκει την ηγεμονία στην περιοχή και αντίστοιχο διεθνή ρόλο. Να μην επιχειρήσουμε καμία κούρσα εξοπλισμών γιατί η Ελλάδα δεν θα αντέξει ούτε θα τα βγάλει πέρα με τη Τουρκία. Η Τουρκία, τόσο πολιτιστικά όσο και κοινωνικά αλλά και αναπτυξιακά είναι κατά πολύ υποδεέστερη της Ελλάδος. Αυτό την ενισχύει σημαντικά, ίσως, σε περίπτωση σύγκρουσης, γιατί οι πολίτες της φανατίζονται και γίνονται αδιάστακτοι και μαχητικοί για να εξασφαλίσουν μία θέση στο πάνθεον των πρώων τους και στην επιτηρίδα των μαρτύρων τους. Οι διαφορές μας με την Τουρκία θα πρέπει να λυθούν τώρα και όχι αργότερα και βλέπουμε. Η Τουρκία, μόνο τώρα θα μπορούσε να ηττηθεί.

## ΔΙΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ Η' ΕΛΙΓΜΟΙ ΕΡΝΤΟΓΑΝ;

Τελευταία, η τουρκική πλευρά άφησε κατά μέρος τη ρητορική των απειλών και των προκλήσεων

κραδαινώντας σπαθί και εξαπέλυσε «επίθεση διαλόγου». Είναι όμως ειλικρινής σε αυτήν την «μεταμόρφωση» του ο Ερντογάν ή είναι ένας ελιγμός; Πολύ φοβάμαι ότι άλλα σχεδιάζει, άλλα προσδοκά και άλλα απεργάζεται ακολουθώντας το παράδειγμα της Πηνελόπης, για να αποφύγει τους μνηστήρες...

Ο Ερντογάν, ενοχλείται επειδή η Ελλάδα παίρνει πρωτοβουλίες και ανατρέπει τη μεγάλη εικόνα που είχε η Τουρκία για την επικυρίαρχο χώρα της Ανατολικής Μεσογείου. Η Τουρκία, βλέποντας ότι υπάρχει μια πίεση από την πλευρά του Διεθνούς Δικαίου, και της διεθνούς κοινότητας, βγάζει στην επιφάνεια αυτό που θεωρεί ότι είναι το ισχυρό της χαρτί έναντι της Ελλάδας, το Διεθνές Δίκαιο. Δηλαδή την αποστρατιωτικοποίηση των ανατολικών νησιών του Αιγαίου, βάσει της Συνθήκης της Λωζάννης το 1923 και των Παρισίων το 1947.

Η Ελλάδα όμως, θεωρώντας ότι απειλούνται τα νησιά, με τη δημιουργία από την Τουρκία της λεγόμενης «στρατιάς του Αιγαίου» η οποία έχει επιθετικό προσδιορισμό έναντι των νησιών, και με το «αιτία πολέμου» αν επεκτείνουμε τα χωρικά μας ύδατα στα 12 μίλια όπως έχουμε δικαίωμα, επικαλείται το άρθρο 51 του καταστατικού χάρτη του ΟΗΕ που μας δίνει το δικαίωμα της αυτοάμυνας.

Η Τουρκία απαντά και η ίδια με τους κανόνες του Διεθνούς Δικαίου με στόχο να καταδείξει ότι η Ελλάδα είναι αυτή που δεν τηρεί το Διεθνές Δίκαιο.

Υπάρχει ισχυρό ενδεχόμενο, αν εκλεγεί ο Μπαί-



ντεν, στις ΗΠΑ, η Τουρκία να εκμεταλλευτεί το χρονικό περιθώριο μέχρι να αναλάβει τα καθήκοντα του και να δημιουργήσει ζητήματα για να διακόψει τις συνομιλίες με την Ελλάδα οι οποίες καθώς φαίνεται θα αρχίσουν σύντομα. Εν τω μεταξύ ο Ερντογάν συνεχίζει να προκαλεί και να προειδοποιεί. Το Συμβούλιο Εθνικής Ασφαλείας της Τουρκίας πήρε σαφή απόφαση για την αποστρατιωτικοποίηση των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου. Και αν έτσι εξελιχτούν τα γεγονότα, μήπως είναι προσχεδιασμένο και κάποιο θερμό επεισόδιο;

Δεν έχουμε την πολυτέλεια ολιγωρίας.

Οι καιροί ου μενετοί. Πρέπει να δράσουμε άμεσα. Εδώ και τώρα. Όχι με προκαταλήψεις αλλά ούτε και μοιρολατρικά, να περιμένουμε το αναπόφευκτο. Χρειαζόμαστε μια πολύμορφη και πολυμέτωπη ενεργοποίηση των δυνατοτήτων μας τόσο σε διπλωματικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο αμυντικής εξισορρόπησης. Μόνο έτσι, μόνο τώρα, η Τουρκία θα μπορούσε να ηττηθεί.

## Ανακλήθηκε στην Αθήνα ο Έλληνας πρέσβης στο Αζερμπαϊτζάν

Αυστηρό διάβημα διαμαρτυρίας επέδωσε το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών στον πρέσβη του Αζερμπαϊτζάν, ενώ στην Αθήνα εκλήθη για διαβουλεύσεις ο Έλληνας πρέσβης Ν. Πιπερίγκος.

Σε ανακοίνωσή του, το υπουργείο Εξωτερικών χαρακτηρίζει απολύτως ανυπόστατους και προσβλητικούς τους ισχυρισμούς της κυβέρνησης του Αζερμπαϊτζάν περί δήθεν ανοχής του Ελληνικού Κράτους σε προετοιμασία τρομοκρατικών ενεργειών, σε προσπάθειες στρατολόγησης τρομοκρατών μαχητών και κυβερνοεπιθέσεις από την ελληνική επικράτεια κατά του Αζερμπαϊτζάν.

Αναλυτικά, η ανακοίνωση του ΥΠΕΞ: «Σε συνέχεια των απολύτως ανυπόστατων και προσβλητικών ισχυρισμών της κυβέρνησης του Αζερμπαϊτζάν περί δήθεν ανοχής του Ελληνικού Κράτους σε προετοιμασία τρομοκρατικών ενεργειών, σε προ-



σπάθειες στρατολόγησης τρομοκρατών μαχητών και κυβερνοεπιθέσεις από την ελληνική επικράτεια κατά του Αζερμπαϊτζάν, στο πλαίσιο της σύγκρουσης στο Ναγκόρνο Καραμπάχ, έγινε χθες στο Υπουργείο Εξωτερικών αυστηρό διάβημα διαμαρτυρίας στον Πρέσβη του Αζερμπαϊτζάν. Σε συνέχεια του διαβήματος, ο Πρέσβης της Ελλάδας στο Αζερμπαϊτζάν, κ. Ν. Πιπερίγκος, εκλήθη στην Αθήνα για διαβουλεύσεις, με απόφαση του Υπουργού Εξωτερικών, Νίκου Δένδια».



## ΥΠΕΞ: Η Ελλάδα καταδικάζει την απόφαση της Τουρκίας για τα Βαρώσια

«Με τον πλέον κατηγορηματικό τρόπο» η Ελλάδα καταδικάζει την απόφαση της Τουρκίας για επέκταση της άδειας εισόδου στο παραλιακό μέτωπο των Βαρωσίων, αναφέρει σε ανακοίνωσή του το υπουργείο Εξωτερικών.

Περαιτέρω, το ελληνικό ΥΠΕΞ υπογραμμίζει ότι η απόφαση αυτή συνιστά κατάφωρη παραβίαση των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και η Ελλάδα πρόκειται να ενισχύσει όλες τις σχετικές προσπάθειες της Κυπριακής Δημοκρατίας.